

“为什么埃及人继续走上街头，难道没意识到会面临暴力风险，中断经济发展、打破公共服务，甚至可能让国家崩溃、爆发内战，迎来一个无法无天的时期？”

——埃及作家纳瓦拉在美国《赫芬顿邮报》上发出诘问

“埃及现在的困境不应由穆尔西一个人承担，他在过去的一年里为埃及做出了很多贡献。另外，即使他辞去总统职位，埃及就会得到新生吗？”

——30岁的水果小贩艾哈迈德·阿夫尤尼

# 总统被赶下台 遭到军方软禁

## 最高法院院长宣誓就任临时总统

埃及军方3日深夜(北京时间4日凌晨)宣布总统穆罕默德·穆尔西下台。穆尔西随后坚称自己是“合法的民选总统”，但仍遭到军方软禁。

### 临时总统：高院院长

埃及军方领导人、国防部长阿卜杜勒·法塔赫·塞西3日晚与宗教团体领袖和反对派领导人穆罕默德·巴拉迪一道，通过国家电视台宣布，中止宪法，提前举行总统选举，任命最高法院院长阿兹利·曼苏尔为临时总统。曼苏尔4日宣誓就任临时总统。

塞西说，将组建一个强有力和拥有全部权力的技术型政府，组建一个包括各界人士在内的小组，负责修改宪法。塞西强调，军方将“保持远离政治”。

### 穆尔西，你在哪里

被军方宣布下台后，穆尔西坚称自己是埃及民选总统。可是，不久他和亲信遭到军方软禁。

穆尔西在一段上载到互联网、非专业拍摄的视频中敦促民众捍卫自己民选总统的合法性。

不过，穆尔西所属团体穆斯林兄弟会(穆兄会)多名官员不久证实，穆尔西和高级助手埃萨姆·哈达德被软禁在一处军事设施，但不清楚具体地点。稍后，哈达德之子杰哈德说，穆尔西和助手被分开，

目前被软禁在国防部。

就穆尔西的命运，埃及军方一名高级官员4日说，穆尔西可能面临正式指控。“他成功地在埃及人民中间制造仇恨。在他发表威胁性的煽动言论时刻，我们不得不面对。”

### 出动坦克，大批抓人

3日晚，埃及军方为各派别设定的48小时解决危机的时限到期。在开罗马阿迪区的住地附近，埃及军方明显加强戒备，坦克数量由几天前的1辆增加到3辆，上岗的士兵人数也相应增多。

埃及卫生部长穆罕默德·穆斯塔法·哈米德告诉《金字塔报》记者，埃及全国3日冲突造成至少8人死亡、340多人受伤。

《金字塔报》4日报道，警方下令逮捕300名穆兄会成员。埃及内政部一名高级官员向法新社记者证实，警方已向多名穆兄会成员发出逮捕令。

此前，穆兄会政治团体“自由与正义党”主席萨阿德·卡特尼和穆兄会指导局(最高决策机构)副主席拉沙德·巴尤米已遭到扣押。

### 关注

#### 华人工厂停工，商铺关门歇业

目前在埃及的华人约有8000人左右。中国驻埃及大使馆新闻处主任、新闻发言人宗宇4日说，使馆方面暂时没有收到任何中国公民伤亡的报告。中国驻埃及大使馆正密切跟踪形势发展，采取预防性措施。

埃及华商会会长陈建南告诉新华社记者，持续数天的示威游行严重影响当地华商正常营业，绝大多数商会成员选择在这几天关门歇业。

开罗一名中资机构工作人员介绍，已有一些中资机构撤出埃及，但大部分机构和企业还是选择坚守，他们采取各种应对措施，如让本地员工放假、工厂暂时停产，把可能的风险降至最低。



6月29日穆尔西(中)向支持者挥手。新华社图

### 人物

#### 谁的兄弟？谁的朋友？ 穆尔西提拔了他，他赶穆尔西下台

去年8月，阿卜杜勒·法塔赫·塞西获埃及总统穆罕默德·穆尔西提拔，出任军方领导人和国防部长。不到一年后，他摇身一变，成为逼宫穆尔西的关键角色。

随着军方3日晚宣布穆尔西下台，所有人把目光投向塞西：难道他真不是“穆尔西的人”？

美国海军研究生院埃及军事专家罗伯特·斯普林堡说，塞西去年出任国防部长前，已为穆兄会充当了数月的排头兵。

不过，一些埃及专家坚持认为，假设塞西被怀疑有穆兄会背景，不可能在前总统胡斯尼·穆巴拉克时期攀升至军队高层。

塞西1954年11月出生于开罗。穆巴拉克当政时期，他曾赴沙特任陆军军官，2008年任北方军事区参谋长。他简历中的一处引人关注，即2006年在美国宾夕法尼亚州陆军军事学院获硕士学位。

埃及《解放报》去年8月报道，塞西在“外交和军事层面与美国官员关系紧密”。报道说，塞西曾赴华盛顿进修，在那里多次参加军事会议，近年参加“与战争游戏和情报运作有关的合作”。

如今，塞西已用行动证明，尽管由穆尔西委任为国防部长，可他真不是“穆尔西的人”。

### 表态

#### 中方希望各方对话化解分歧

外交部发言人华春莹4日在例行记者会上表示，希望埃及有关各方尽快通过对话协商化解分歧，实现和解和社会稳定。中方高度关注埃及局势，尊重埃及人民的选择。中埃两国人民传统友谊深厚，无论局势如何发展，中埃友好合作关系都不会改变。

#### 奥巴马呼吁把权力交还民选政府

与埃及军方保持密切关系的美国政府3日呼吁埃及军方尽快把权力交还给一个民选政府，但并没有谴责军方推翻穆尔西政权的做法。奥巴马在一份“措辞谨慎”的声明中说，他对埃及军方推翻穆尔西政府和中止宪法表示“深为关注”，美国在这一冲突中“不站队”。

■据新华社



阿兹利·曼苏尔  
就职临时总统，参与新的政治角力。

埃及国防部长塞西，就是他赶穆尔西下台。